

邵阳悲情尿毒症患者:12年前把肾捐给工友

别人生病,他献出器官;他生病时,愿您献出爱心

今日女报/凤凰网记者 章清清 通讯员 刘智利

他一生坎坷,3岁时,被送给邻居家当孩子。

14岁时,他在外打工,走上自我谋生的坎坷之路。

打工路上,他用热心温暖工友。工友受伤,他甚至还送上了几个月的工资。

不料,在苦难的背后,还有更让人欷歔的隐情:

一个来自贵州山区的工友留下的信透露出一个秘密——12年前,为了挽救工友,他捐出了自己的肾,直接导致即将步入婚姻的爱情也黄了,从此他终身未娶。

现在,这个叫李锦荣的邵阳男人倒下了——尿毒症把他击倒在酷热的夏日里。如今,他也在等待别人的肾被缝进他的身体里……等待我们所有善良的人们的爱心。



李锦荣的家门前杂草丛生。

A 反面教材——单身无后

7月15日,早上8时,毒辣的阳光照射在窗玻璃上,李锦荣躺在邵阳医学高等专科学校附属医院的病床上,侧着身子,眯着眼睛,似乎很安静,又似乎在顺从地等待命运的摧残。

因为没有缴费,医院已经给他停药了。

两天前,54岁的李锦荣被送到中南大学湘雅医院抢救,在重症病房里待了两天。第三天,他醒了,强烈要求回邵东去,因为这样每天可以节省几百元钱。

在李锦荣的要求下,家人辗转多次,最后只得把他送进了邵阳医专附属医院。

“伯伯一辈子都受苦受难,到头来还要受这样的折磨。”7月15日,李锦荣的侄儿王汉强对今日女报/凤凰网记者说。

李锦荣是邵东县团山镇廖冲村周家组人。他出生那一年,中国正遭天灾,好几次“快没气了”,



李锦荣安静地躺在病床上,静候命运的裁决。

但喝了几口树皮熬的汤,又坚强地活了下来。因为家贫,在他稍懂事的时候,最终被无奈的母亲送养给了一个李姓邻居。

然而,李家的日子也好不到

哪里去。按照李锦荣曾经的讲述,他的整个童年几乎没有尝过肉的味道,从来没买过一件新衣。

14岁那年,已有“一根扁担那么高”的李锦荣开始了自我谋生的日子。他挖过煤,曾几度死里逃生;他做过建筑工,几次因为饿差点从屋顶上掉下来……磕磕绊绊,他总算熬到了成年。

因为从小受苦受难,再加上老实、勤劳,李锦荣人缘不错,年轻时,他曾是很多工地抢手的“香饽饽”。

在村里,很多在外打工的人,一回来就建起了新房子,可李锦荣是一个异类,他长年在外打工,但总是囊中羞涩。因为贫穷,他一直单身,早些年还有人尝试着给他说媒,都没成。后来大家也就渐渐认定他要“打一辈子光棍”。

家里人问过他很多次原因,他的母亲王兰秀更是每天都催他,可他的答复总是:“不想害别人。”

没有女人,家里就少了烟火气。这些年,李锦荣的房子早已成了危房,红砖和泥砖交错的墙体已被岁月弄得斑驳,门前也是杂草丛生。

跨门进屋,到处贴满的旧报纸和散发出的呛鼻的霉味,强烈地提醒着来访者,这是一个非常贫穷且落魄之人的家。

目光所及,处处显得零落。

家里仅有两个电器,一台电视机已旧得不能再用,另外一台电风扇的风扇页断了三块。

邵东的农村跟中国大部分农村一样,没钱和无后这两种状况,是一个人最卑微的表现。正因为给人如此落魄的直观感受,在村里,李锦荣从来都是村民们教育孩子时的反面教材。

B 正面教材——捐肾的人

有些意外的是,在工友们的眼里,李锦荣有着光辉的形象,是正面教材。

按照与李锦荣共事过七八年的张志重的说法,他是一个很霸蛮的人,一是干活很霸蛮,二是帮人很霸蛮。

51岁的张志重是邵阳武冈市邓家铺人,1998年在广州打工时与李锦荣相识。因为都是邵阳老乡,所以关系很好。听说李锦荣重病,他特意从武冈赶到邵阳市,还硬塞了400元钱在李锦荣病床的枕头下。

张志重说,在和李锦荣打工的那些年里,工友们开始都觉得李锦荣傻。一般的打工者们都是一分钱掰做两分钱用,节省下的钱都寄回老家去。可“老李却花钱如流水”,常常请工友们出去吃饭。有一次,一个姓刘的四川工友出了车祸,他把两个月的工资都送了过去。

“不是借!当时他送过去的时候就明确说了,对方穷,不用他还了!”尽管已时隔十多年,张志重依然记忆犹新。

李锦荣的豪爽很得人缘。他

的另一个工友、邵东人李国华透露了一个秘密:其实李锦荣谈过恋爱。那是2004年左右,女方是娄底人,一个工人的妹妹,离异,在附近的厂里当流水线工人。她非常欣赏李锦荣的豪气和爱心。有一年,他们都没回家,就在工厂附近筑起了爱巢。但后来,这段差一点就要走进婚姻的爱情还是夭折了。因为,接下来发生了一个让人震惊的故事。

而李锦荣的弟弟王湘泉、侄儿王汉强等亲属获得这个消息时已是十多年之后了。

王汉强回忆,2014年春节,他和家人一起去伯伯家拜年,大家临时起意要玩字牌。因为需要找纸张来记数,他便去翻箱子,结果找到了一个本子,本子中夹着的一张纸条却让他大吃一惊!

“我当时简直不敢相信,以为是写着好玩的!”王汉强说,那是一个来自贵州山区的工友留下的信,信中意外透露出一个秘密——为了挽救工友,他捐出了自己的肾。

一家人追问李锦荣,这才得知,被捐肾的那个人叫李晓光,当时已在广州东郊杨箕村附近租住十多年,因为彼此同姓,所以平时以兄弟相称。但更多的事情,李锦荣不愿谈起。

后来,王汉强通过多方打听,找到了张志重和李国华等人,逐渐还原了当年的真相:

2004年夏天,李晓光被查出尿毒症,当年花了十多万元,可没有肾源,病情越来越严重,这时李锦荣突然决定捐出自己的肾。那一年,他41岁,正值壮年。他女朋友得知后,最终选择了离开。

“他一直说‘怕害了别人’,我们怎么也想不到原来是这个原因。”王汉强说,这个消息无疑给了他们家族一个惊天霹雳。

王湘泉说,当时家里人一致的想法是捂住消息,因为还希望李锦荣能娶个老婆,愿他有个像样的家。

7月15日,今日女报/凤凰网记者在王汉强提供的信上看到:

“锦哥,每次你来看我,我都说不出感谢话来……我真的没想到你会把自己的肾给我,你

跟我非亲非故(故),可你把你的肾给了我,你的大恩大德(德)我们一家人都不会忘记……我总感觉我的命都是你的,你是我们一家人的大恩人。不管什么时候,你只要需要我,你只要打个电话给我,我愿意为你做任何事。”

信最后的署名是“晓光”,然后是两个固定电话号码,一个是广州的(后面写有“杨姐转”字样),一个是贵州安顺的(后面注明“我大哥家电话”字样),落款日期是2005年3月11日。

王汉强说,他和家人这两年去广州时顺道去找过李晓光,但李晓光原来租住的杨箕村附近已被拆迁了,两个电话都说是这几年刚换的号码,不认识李晓光。

“我们最近又在想办法找李晓光,也没找到。”王湘泉沧桑的脸上抽动了一下,他有些哽咽,“其实,我们也不是要他还了那个肾,那不现实。我们只是想问问他愿不愿意过来看看我哥。”

“不能让好人没有好报啊!”李国华在一旁叹息说。

C 等待换肾的患者

可李锦荣这个好人却没有这么快迎来好报。

最近两年,李锦荣的力气似乎也没有往日那么强劲,容易疲倦、乏力,以前很喜欢他的工地包工头也不怎么待见他了。

7月初,正在邵东一家打火机厂打工的李锦荣突然有些晕。“当时觉得腿膀子很沉,然后就倒下了。”李锦荣后来就医时说。

经检测,他仅剩的一只肾也已衰竭了。

很快,他存下的三万多元积蓄全部用完。这是他打了一辈子的工剩下的所有的钱!

接着,家人拼凑的六万多元钱也用完了!尽管李锦荣有五兄弟,可兄弟们家境都很一般,他们基本无能再为力。

曾经欠李锦荣工钱的两个老板也打来了一部分欠款。7月11日和7月13日共打来了三笔,共计2万元左右。而在倒下之前,李锦荣从没向他们讨过一次债。

然而,这些钱很快就用完了,谁肯借那么多钱给一个单身汉呢?!

当邵东县人民医院的医生束手无策时,家人急忙把他送进了中南大学湘雅医院。他每天躺在病床上不动,开支是3000多元。

(下转 A07 版)

■记者手记

李锦荣的事迹让人深深震撼。这是一个平凡人的故事,但这又不是一个平凡的故事。12年前,他舍身捐肾,只为延续一个生命。命运弄人,这个当年捐肾的男人,如今却需要等待别人的肾,可他的肾源在哪里……我们希望,整个社会都不让好人流血又流泪,希望您伸出援助之手,通过您的爱心,帮好人李锦荣重获新生。

捐款请致:

中国工商银行邵阳西湖支行 6212261906004186208,用户名:李锦荣。

今日女报热线电话:

0731-82333611